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helyben házhoz hord­
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Hirdetések dija:
[_, czemiméterenként 3 
kr. Kereskedők és gyá­
rosok külön árkedvez­
ményben részesülnek.

Béi>eKdij 30 k, POLITIKAI, TÁRSADALMI ks KÖZGAZDASÁGI LAP.
Nyilttér sora 20 kr.
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Szerkesztői iroda

k i a d d k I ¥ a t a I:
>»Kjreufcdl könyv­

nyomda e ■ Papíráru- 
Kjur lleeirénytursunAn
Főtér 38. szánt alatt, 
hova ugy a lap széllé 
mi részét illető k ö z 
lemé n y e k, mint az 
előfizetések és 
h irdetések bér 
mentesen küldendők.

Kéziratok nem

Magyar hazaszeretet.
(—) Ugyanakkor, amidőn Tiirk szi­

léziai képviselő az osztrák Reichsralhban 
vádat emelt az osztrák kormány ellen 
s az ausztriai és németországi németek 
összetartását, proklamálta, ugyanakkor a 
magyar kepviseiőház vita nélkül elfo­
gadta a kiegyezési provizóriumról szóló 
javaslatot és pioklamalla Magyarország 
és az uralkodóház összetartozását Türk 
hazaárulo beszédét a magyar képviselő- 
ház politikus és kiválóan hazafias cse­
lekedete. minden", irányban paralizálta, és 
II. Vilmos német császár nemesszivü 
szava, melyet Budapesten létekor mon­
dott. nagyon hamar megdönthetien igaz­
sággá lett : nagy politikai momentumok­
ban Magyarországon elhallgat minden 
párt.viszály és egész Magyarország erő­
sen és egyetértve összetart királyával.

Elismeréssel és haza tini nagy meg­
elégedéssel kell itt megjegyeznünk, hogy 
a magyar országgyűlés összes ellenzéki 
pártjai is tudatában voltak a nagy mo­
mentumnak és hogy eljárásukkal csak 
erősíteni akarták azt a végtelen bizal­
mat , melylyel Magyarország királya a. 
magvar népkép'dselethez fordul. Az 
egész képviselőim érezte a pillanat 
döntő és kritikus voltát, amelyben a,

monarchia nagyhalain i állását és Ma­
gyarország prést ige-ét ez a képviselő­
ház tántoritliatatlanul megerősítette és 
megszilárdította. Ilyen pillanatok!) tn Ma. 
gya rországon kevés szóval, de 11 at ás­
od jes Cselekedetekkel lesznek eleget a 
hazafiasságnak és kell. hogy e hazafias 
cselekedetet messze a haza határain túl 
is megnyugvással ve'fék legyen tudo­
másul. Mi azonban ez.!, a tettet csak a 
mit kedvéért határoztuk el és nem les­
sük az elismerés szavait, bárhonnan 
jönnének is azok Biztosak vagyunk ab­
ban, hogy a magyar képviselőházat, két 
helyen nem ismerik félre és nem becsü­
lik értékén alul. A király nem becsüli 
értékén alul a tényt, mert az Ausztriá­
ban uralkodó zilált politikai átlapolok 
mellett magától is össze hason li tások ra 
indít és mert a még rövid idővel ez­
előtt egy belpolitikai ügy alkalmával 
obstruáló ellenzék a vi /.élv pillanatában 
vallat vállhoz vetve a képviselőin/ több­
ségéhez állt, hogy egyesült eiővel ma­
gára vegye a, monarchia súlypontjával 
járó terheket és kötelességeket és az 
uralkodóház iránt való odaadásának leg- 
próbaáilóbh bizonyítékát szolgáltassa.

A másik hely, hol a magyar képvi­
sel ölt áz magatartásai, habar csekélyebb

Őszi ének.
11, uvy mogul a kóbor szellők ki iát a a k.
Hull a level, hull virága a nyárnak —- 
lit. az ősz már. borul az eg felettem; 
lit az ős/., mert. itt, erzem a szivemben.

Visszanézek . . . s úgy megfájdul a lelkem, 
Hogy virágra én még eddig nem leltem , 
Hogy kerestem, bogy kutattam utána.
De csak tövis vérezett, meg, hiába !

En Istenem, mennyi az én halottam. 
Mennyi álmot, ábrándot elsimítani 
Hogyha csupa tövise volt, a nyárnak, 
Világtalan, rideg ősztől mit váljak i

Vau még hitem, van reményem, de félek, 
Utana száll majd a szálló levélnek - 
(tele hull majd, belevesz majd a sálba... 
Én Istenem, akkor leszek csak áiva.

Öli ha így lesz, jobb volna tán meghalnom, 
Tán még virág is nyílnék a subáimon 
8 mielőtt az ég bitemet venné el.
Lehullnék a hulló lombbal, levéllel

Pakote József

Hogyan kell a lopáson ért gyermek­
kel elbánni és mikep lehet javítani ?
Irta és az alsófehérváruiPgyei tanitó-egvesiilct 1897. 
évi október hó 21 én tartott közgyűlésén felolvasta: 

Kovács Ignác/, igazgató-taniió.
(Vége.)

Mas alkalommal I’á l jelenti, hogy tegnap 
elveszett a tolla s most Mélánál van s 
ii,mu akarja vissza adni. — Béla! hol van 
az a toll V hozd csak ide! lvie e toll ? Pál. 
Az enyem. Béla: Az enyém.— Ugy látszik, 
e tollat közösen vettétek ; azonnal elosztom ! 
Pál! te az állítod, hogy ezen toll, mely Bé­
lánál volt. a tied. „Igen.1-Hol vetted? „Gom­
bárnál.“ Béla! te is azt mondod, hogy e toll 
a tied ? „Igen.“ Kitől vetted ? „Polliérttői.“ 
Különösnek tűnik tel előttem a dolog . hisz
azt ti is beláthatjátok, Imgy mindkettő, pláne
két különböző üzletből, nem vehette, ép ezért 
valamelyik nem emlékszik jól. Gondolkozza­
tok meg jobban, hátba tevődtek. P á I: Nem. 
Béla: Nem. — Egyik se téved? Jól van! 
Éu már tudom, kié e toll!! Tudjátok-e azt. 
hogy a kereskedők áruikat bizonyos jelek­
kel meg szokták jelölni s é jéiről mindig rá­
ismernek áruikra? E tollon meg a jel jól 
látható.

Most álljatok egymás mellé. Tegyétek ke­
zeteket, sziveitekre. Ugy! Nézzetek most ve­
lem szembe. Még egyszer figyelmeztetlek,

megelégedéssel, észrevették, az osztrák 
Reichsrath, melynek tudatával kell bír­
na ama veszedelmeknek, melyekbe a 
monarchia nagyhatalmi állását dönteni 
készül. Az uraknak odafenn Becsben 
magukba kell szállniuk és be kid! lát­
niuk, hogy vonalzókkal és fadarabokkal 
nem lehet hazafiasságot produkálni, Int 
nem az ilyen eszközökkel az ember a 
saját hazájának veszedelembe döntésén 
dolgozik.

Különben a magyar képviselőim/, ha­
tározata az országnak dicsőségén-, ma­
gának a, képviselühnznak pedig a legna­
gyobb becsületére válik s ezt a kolosz- 
s/.ális sikert Bán ft y miniszterelnök ta­
pintatos és párat ián államférfiul fellé­
pésének köszönhetjük, aki leplezetlen, 
férfias nyíltsággal és őszinteséggel tett 
nyilatkozatává' leszerelte az ellenzék 
ütegeit. Az ellenzék közjogi aggodalmait 
eloszlatta egy kijelentéssel, amely lehe­
tetlenné tette az ellenzéki pártoknak, hogy 
a, javaslatot támadják es a, dolog a!kor­
mányos oldalát olyan világitásoan állí­
totta oda, amely a legmegrögzöíiebb 
skeptikusban sem enged kételyt tá­
madni.

Magyarország minden válsággal szem­
ben híven ragaszkodik királyához, az

igazat beszéljetek! ! —- Vizsgálóim szembe
nézek velők; de a rezük kifejezése után nem 
jtelek : mert igen gyakran éppen az vált 
szint, aki ártatlan. — Most menjetek ki az 
iskolából s várjatok az. ajtónál, inni me­
gyünk az üzletbe. — Ezalatt a tollat a 
szekrénybe tettem s észrevétlenül egv ha­
sonlóval kicseréltem. — Az iskola-ajtót- ki­
nyitva: — Amint, mondtam, a kereskedő rá­
ismer az ő áruira. Nem volna szép, bogi 
valamelyiket nyilvánosan etjein hazugságon. 
Milv szégyen lenne az! Megtudná az egesz 
város. Most ott a szekrény, rajta a kulcs, a 
toll pedig ott van elöl. Akinek lelkiismerete 
azt súgja, hogy öve, menjen, vegye ki es 
hozza. — Mind a kettő indul. — Álljatok 
meg! Menj Pál és vedd te ki! — Kiveszi.
— Nézd meg jól s ha nem a tied. 
tedd vissza. — Visszateszi. — Látod Pál. 
tévedtél. Tévedni emberi dolog. De most 
nem sajnálod, hogy e fiút tolvajsággal vá­
doltad ! ?

Béla arczára önkéntelen örüin-pir iil. 
Menj Bélit és vedd el tolladat,. — Elveszi.
— Éljetek helyre. Látjátok fiuk. kár volt 
engem, társaitokat és magatokat is ennyire 
elkinozni, eddig tanulhattunk volna. — De 
most elég volt, majd holnap még beszélge­
tünk.
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2. oldal.

uralkodóházhoz és alkotmányos jogaihoz.
hogy ez az alkotmány, ezek a jogok 

báró Bánffy miniszterelnök kezei alatt 
még csak félremagyarázást sem szen­
vednek. arról biztosított bennünket az 
ö nyílt és férfias fellépése. Bonyolódott 
helyzetben magyar államférfin még soha 
úgy el nem találta fején a szöget, a 
körülményeket az ország javára oly ki­
tünően ki nem használta, mint báró 
Bánffy, és ez a tudat érlelte meg azt 
az általános megelégedést, a biztosság 
érzetének azt a nyugalmát, mely az 
egész országban uralkodik.

Országgyűlés.
Október 23-án az indemnity tárgyalásához

fogott a Ház. Hegedűs Sándor előadó beszéde
után, ki azt fejtegette, lmgy ez nem képez 
bizalmi kérdést. Kossuth Ferencz. Tömésénvi 
vs Sima ellenzéki pártjaik nevében az el­
lenkezőt igyekeztek bizonyítani, es ugyan­
ezen őzéiből, de éppen nem megfelelő ér­
övekkel szónokoltak 25-én Móezi bácsi és 
Y a rosy, kiknek ráfogásait nyomban meg le­
hetett czáfolni; különösen Bánffy báró 
miniszterelnöknek volt szerencsés napja, 
amennyiben Kossuth azon vádjára, miszerint 
a kormány elmulasztja Magyarország hasz­
nára ugv járni el, hogy Magyarországnak 
előny ere váljék az a széthúzás, mely Ausz­
triában mindig nagyobb mérveket üit, 
kijelenté, hogy nem tartja megengedhetőnek 
az ilyen eljárást azon állammal szemben, 
melxÍvel a pvakmatica sanctio es az 1867- 
Xll. t'.-cz értelmében elválhatott kapcsolatban 
állunk, és azon nem vart esetre, ha Ausztriában 
alkotmányosan kormányozni nem lehetne- 
— a kormány ismeri kötelességét, éppen 
az 1867. Xll. t.-cz. 68. §-a alapján járni el, 
mely azt rendeli, lmgy: „ha a közös ügyekre 
vonatkozó tárgyalások alkotmányos módon 
nem sikerülnének: az őrs z. á g ó u á 1 I ó 
t ö r v e nyes i n t e z k e «lesi j o g á t fenn­
tart j a s ni i íi d e ti jogai e rés z b e n 
! „ sértetlenek maradnak.“ Erre

& ö z ti r d ti k.

aztán nem volt mit felelni, zajos tetszés 
tört ki s az imlemnityt minden további 
hozzászólás nélkül elfogadta a Ház, 26-án 
pedig harmadszori olvasásban is, s ezz. d a 
képviselőház üléseit november 3-ig elhalasz­
tott«.

Nagy-Enyed város közgyűlése.
Nagv-Enyed város képviselőtestülete e 

hó 15-én — hétfőn — délelőtt Kovács 
(ívnia polgármester elnöklete alatt rendes 
közgyűlést tartott, melyre a képviselők szép 
számmal jelentek meg.

A meglehetős hosszú tárgysorozatu köz­
gyűlés pont 10 órakor vette kezdetét több 
felsőbb rendelet közhírré tételével, ezek 
után a városban és a varos határán elvo­
nuló községi utak jelöltettek ki és liatároz- 
tattak meg. Ezt követte Alsófehér vármegye 
közigazgatási bizottsága azon felhívásának 
tárgyalása, mely Ível egy teljes tanlolyamu 
állami elemi fiúiskola létesítésére hívja tel 
a várost ; e tárgyban a tanács javaslatot tesz, 
hogy a felépítendő iskola részére ingyen le­
lek adományoztassék és szabiul tüzelés biz­
tosíttassak; a közgyűlés a tanács ezen elő­
terjesztését elfogadta. Megállapít,tatlak ez­
után az elemi leányiskolái igazgató-tanító és 
tanítónők dijlevelei, és végleges megállapí­
tást nyert a viril is képviselők névjegyzéke 
is. Elfogadta a képviselőtestület a város 
1898. évi költségvetését, valamint elhatározta­
tott, hogy a város erdőinek a földmivelési mi­
niszter által helyesbitett, illetőleg megvál­
toztatott üzemtervének ujabhi elfogadása 
iránt megtelelő értelemben feliratot intéz a 
földmivelési miniszterhez.

A szeptember havában tartott pénztári 
vizsgálat rovatlapját tudomásul vette a köz­
gyűlés s ezután [miiig névszerinti szavazás­
sal elfogadta a város és Szűcs Juoti f.-tü- 
gedi lakos, Tyioreán Jákob f.-orbói, Banka 
Yasz.i es Gafta apahidai, végül Jakabti Al­
bert gyulafehérvári lakos között kötött adás- 
vevési szerződéseket.

Név szerinti szavazás lett volna elrende­
lendő a Betlilen-főtanoda tulajdonát képező 
malmok megvásárlása tárgyában is, azonban

a megvétel tárgyát képező malmok eladásá­
hoz a főtanoda elöljárósága újabb feltéte­
leket kötvén ki, a képviselő-testület egy 
ujabhi közgyűlés tárgysorozatába utalandó- 
nak vélte e kérdést főleg azon okból is, 
mert kereszt Ulvilietönek véli azt, hogy a 
Betlilen-főtanoda, bővebb megfontolás után, 
feltételeitől eláll es ez által a vétel lehet­
ségessé lesz, mert jelen alakjában e kérdés 
a képviselet által aligha lesz elfogadható.

Elhatározta továbbá a közgyűlés elvileg, 
hogy Orbán Venczel farkaspataki erdőjét 
holdankétiti 65 fit vételárban megveszi.

Nevezetes tárgya volt a közgyűlésnek 
Horváth József v. főjegyző nyugdíjazási kér­
vénye, melyben a képviselő-testület az egész­
ségügyi bizottság javaslata alapján nevezett 
főjegyzőnek nyugdíjazását elhatározta, egy­
úttal jegyzőkönyvi köszönetét szavazván meg 
eddigi buzgó szolgálatáért.

Végre, több kisebb jelentőségű tárgynak 
elintézése után, a közgyűlés az elnök élte­
tésével véget ért.

Az ezen képviselőtestületi közgyűlésen vég­
leg megállapított névjegyzék szerint Nagy- 
Enyed város legtöbb adót fizető polgárai 
sor szerint a következők: Nagyenyedi Kise­
gítő Takarékpénztár (5737 frt), Ev. ref. 
Üotblon-főiskola (1242 fit), Klemm Pál (738 
frt), Folyovics Sándor (631 Irt), Kerekes 
Mihály (513 frt). Cirner J. József (377 frt), 
dr. Bocz József (374 frt), Özv. Lengyel Bá­
bomé (340 frt), Nagyenyedi ev. ref. egyház 
(285 frt), Medgyes Bálint (278 frt), Winkier 
János ifj. (264 frt), Zeyk Dániel (259 frt), 
dr. Magyar! Károly (235 frt), id. Gráf János 
(234 frt), Minorita zárda (227 frt), Glück 
Adolf (221 frt), id. Winkler János (211 frt), 
Kozma Gyula (206 frt), Müller Mihály (206 
frt), Donogáni Jakabné (193 frt), Garda Jó­
zsef (186 frt), Szilágyi Farkas (185 frt), 
Mátyás Sándor (184 fit), Dózsa Kálmán 
(183 frt), Jovián Jenő (182 frt), Kovács Jó­
zsef gyógyszerész (165 frt), Korbuly Bálint 
(151 frt), Sebes! Ádátn (140 frt), Vajda Pé­
téi (138 frt), Oben Jozefa (131 frt).

86. szám

Megyek a szekrényt bezárni óra végével, 
s a félretett tollat kivéve mondom:

Ni. ni! hisz itt van még egy toll. — Ne­
sze Pál, ezt neked adom elveszett tollad 
helvett. — Pál átveszi s nézegeti: „Ez volt 
az én toliam.“

Igazad van! Készakarva cseréltem ki a 
másik tollal, hogy kiderítsem az igazságot, 
mert láttam előre Béla arczárói, hogy nem 
mond igazat. Lám-lám Béla, mit tettél! ? 
Amellett, hogy loptál, még engemet is meg 
akartál csalni s csúnya hazugság által arra ve­
zetni. hogy igazságtalanul neked iteljem a 
tollat. Szégyeld magad!! Tedd vissza a 
szekrénybe azt a tollat, mert az nem a te 
tulajdonod. Jusson eszedbe az a közmondás, 
melyet te is tanultál: „Könnyebb a hazug 
embert utolérni, mint a sánta ebet!“ Meg 
vagy csípve. Most mondd meg, honnan és 
mikor loptad azt a tollat? ! „Tegnap szünet- 
perez alatt vettem ki Pál fiókjából.“ Úgy! ? 
Ezt megmondhattad volna már azelőtt, inig 
hazugságba keverted magad.

Béla! neked nem ez volt első lopásod, 
te loptál még egyebet is . . . Beszéld el. — 
Elbeszéli, hogy lopott még vagy 3 6 Hat,
könyvet stb. — Megvannak azok? „Meg.“ 
No most menj haza s hozd azon tárgyak, 
mind szállásomra: de el ne feledd! Értet­

tél ? „Igen.“ Tehát siess, otthon várlak. 
Elhozta. — Ez kié volt? „N. N.-é“ stb.
Hogy hibádat némileg jóvá tedd, ezen tár­
gyakat visszaadod tulajdonosainak s bocsa- | 
uatot kérsz.

Lehető legszigorúbban megdorgáltam. Más- 
nap reggel nyilvánosan ismételtem a dorgá­
lást s röviden fejtegettem a lopás káros 
következményeit. Büntetésül nem engedtem j 
helyére s azon kívül egy pár órára vissza­
tartottam az fSkolaha.

A bezárást követő délután figyelemmel ki­
sértem s észrevettem, bogy a fin szomorú: 
tovább nem büntettem. Azonban, ha jóked­
vűnek látom, úgy bizonyos vagyok benne, 
hogy a tiu már otthon is lopott, melyért 
szülőitől kemény büntetést is állott ki. Más­
nap ismételten előveszem az ilyen fiút s 
megtiltom a játszást. Majd egy alkalmas ol­
vasmány tárgyalásánál a hazugság káros 
következményeire mutatok.

Figyelemmel kisérem a lopáson értet s 
ha látóin, hogy egykedvűen veszi, reá ezélzok.

Ha másodszor is rajta érem, úgy az is­
kola öv- .es növendékei előtt dorgálom meg 
s a szülök tudomására hozva, hosszabb időre 
bezárom, vele maradok s vallatom minden 

auyban. Elbeszéltetek vele minden esetet, 
uelyct elkövetett. Mit csinált a lopott tár­

gyakkal? Mi kényszeritett.e a lopásra? Ho­
gyan büntették ezekért szülői? A beszéltek 
nyomán rámutatok a szülői fájdalmakra. 
Addig beszélek, mig önként, megígéri, hogy 
ö ezután teljesen megjavul s többet idegen 
jószághoz nem nyúl. Éber figyelemmel kísé­
rem s észrevétlenül próbára teszem.

Ha harmadszor is lopáson érem, úgy na­
gyobb erélylyel fogok ti munkához; de testi 
fenyítékhez nem nyúlok; mert az úgyse 
használ. Az ilyen gyermek úgyis kap elég 
verést a szülői háznál, annyit, hogy ugv 
szólva hozzá is szokott. Elvégre nem húzha­
tom le a borét s egy néhány vesszőcsapás 
csak annyit basznál, mintha megezirógat- 
nám.

Egy czivódó, verekedő vagy hanyag gyer­
meknek hamarabb megmutatom a vesszőt, 
mint a tolvajnak. Az iskolából kizárásra 
meg éppen nem gondolok. Ennek talán még 
örvendene a gyermek s talán a hanyag, is­
kolákéiul«) gyermek kedvet kapna a lopásra, 
csak azért lopna, hogy őt is zárják ki az 
iskolából.

Az itt felhozott példa csak egy kis Út­
mutatóul szolgálhat; mert megtörténhetett 
volna az is, hogy Béla is, amidőn a tollút 
a szekrényből kivette, ráismer s azt mondja: 
nem az övé. így a tanítónak dolga meg van



A tanitó-egyesület közgyűlé­
séből.

Mint mult számunkban is jeleztük, uz alsó- 
fehérvármegyei tanitó-egyesület hasznos mű— 
ködöséről Bihari István e. főjegyző jelen- 
teséból nyerlietünk tiszta, világos képet. 
Elö/o szamunk e fontos és érdekes jelen­
tésnek tér szűke miatt csak bevezető részeit 
közölhette, jelen alkalommal folytatjuk e je­
lentest egész terjedelmében és azt hisszük, 
annak közlésével hasznos szolgálatot teszünk 
vármegyei tanügyünknek és a tanügy bará­
tainak. Bihari jelentése folytatólag követke­
zőkép szól:

Ismerve Magyarország tanítói nagy vészé­
nek ügybuzgóságát, pályája iránti odaadó, 
őszinte szeleteiét, hiszem: e reményemben 
nem csalódom.Isten őrködő kezei védték, védik 
és védeni fogják e sokat hányatott nem 
/.etet.

És most kedves kartársak engedjék meg, 
hogy it költői gondolatokban gazdag, magas 
szárnyalásu elnöki megnyitó elhangzása 
után beszámoljak évi működésünkkel, an­
nak eredményével. Bár annyira sikerülne, 
hogy kollégáim megelégedését nyerhetném 
meg!

Ölömmel jelenthetem, egyesületi tagjaink 
sorában tantestületünkre nézve örvendetes 
változás történt múlt közgyűlésünk óta. Né­
hány uj állami iskola felállításával kötele­
zett tagjaink száma jelentékenyen sza­
porodott. Nagytiszteletü Jancsó Sándor hely­
beli lelkész ur személyében egy uj ren­
des tagol volt szerencsénk megnyerni. Szív­
vel, lélekkel üdvözöljük e tudományokban 
gazdag, derék munkást, ki egyletünk felvi­
rágoztatását czélzó törekvéseinkben jelenté­
keny részt óhajt venni. Pártoló tagjaink 
száma az abrudbánya-verespataki fiókkör 
fáradhatatlan munkássága következtében eb­
ben a körben 25-tel szaporodott. Az elis­
merés őszinte hangján üdvözöljük a derék 
kartársakat, kik tantestületünk tagjainak 
sorát ily szép számmal szaporították.

Fájdalommal jelentem, a halál angyala is 
kivette ez ev leforgása alatt sorainkból 
osztályrészét. Csomboréi állami tanító tag­

társunk Vájná Karoly elköltözött az élők 
sorából ama boldogabb hazába, hol az élet 
küzdelmei, gyötrelmei, fájdalmai megszűn­
nek. E gyászos esetről csak az utolsó pilla­
natban értesültünk s igy központi választ­
mányunk a legjobb akarat mellett sem tudta 
képviseltetni magát.

Megdicsőült kartárs! ki fáradhatatlan 
munkásságod következtében az iskola 4 szűk 
fala között Ugybuzgőságodtól áthatva »pré­
dánként. szívtad be a testet megölő mérget, 
nézz alá az igazak hazájából, gyönyörköd­
jék lelked a kartársaid által kifejtett nemes 
munkán, a fáradságos munkában összetört 
porrészed találja fel az igazak csendes nyu­
galmát !

Tisztelettel kérem a közgyűlést jelenté­
sem e részét szomorú tudomásul venni s 
ügybuzgó kartársunk elhalálozása felett igaz 
részvétének jegyzőkönyvileg kifejezést adni.

Sok nehézségek között megalkotott tan­
testületünk számban és erőben évről-évre 
szaporodik.

Ez idő szerint van az egyesületnek 2 
tiszteletbeli. 2 alapitó, 26 pártoló és 82 
rendes, összesen 110 tagja.

Vármegyénk terjedelme, közlekedési viszo­
nyaink gyarlósága, drágasága es községeink 
távolsága következtében tani tó-test lilét link­
nek a közelebbi közgyűlésig csak 3 fiók­
köre volt.

Ez évben abrudbányai kartársaink buz- 
gólkodása következtében megalakult a 4-ik, 
az abrudbánya-verespataki fiók-kör :s, s e 
rövid idő alatt életképességének annyi szép 
jelét adta, hogy szivünk őszinte melegével 
kell üdvözölnünk derek Irattársainkat.

Igv tantestületünk ez évben 4 fiókkörre 
volt feloszolva s fejteit ki tevékeny munkás­
ságot, u. m. a központi, gyulafehérvár-magyar- 
jgeni, marosujvári es az abrudbánya-veres­
pataki körben. Most már csak vízaknai és 
Vízakna környékén elszórtan levő kolle­
gáinknak kellene tömörülni s megalkotni az 
5-ik fiókkört, hogy megyénk minden részé­
ben versenyezhessünk a nemes munkában. 
Vízaknai kollégáink kellő biztosítékot nyúj­
tanak eredményünk mielőbbi teljesülésére.

3. oldat.

Központi választmányunk a múlt közgyű­
lés lefolyása óta teljes erejével igyekezett a 
taiitesülettól nyert megbízatásának eleget 
lenni. Élénk érdeklődés mellett lefolyt több 
gyűlésén végezte a folyó ügyeket, igyeke­
zett irányt adni a tantestület működésének, 
élénk érdeklődése tárgyát képezte e köz­
gyűlés megtartása s ennek eléggé gazdag 
progrummja. Engedjék meg tisztelt tagi u- 
sak, hogy erről részletesen ne szóljak, hisz 
ugv is tanúságot tesznek erről ez. üléseken 
felvett jegyzőkönyvek.

A (iáspár-alapot kezelő bizottság ez év­
ben már 40 irtot oszthatott ki a szabály­
szerűen folyamodók között, most sem té­
vesztve szem elől a rég kitűzött czélt, hogy 
az alap mielőbb ezer forintra növekedjék.
E törekvésében hathatósan támogatja egye­
sületünket a nagyenyedi „Kisegítő takarék­
pénztár“ igazgatósága, mely az alap meg­
teremtése óta évenként 10 írttal segélyezi 
ez alapot.

Fogadja a tekintetes Igazgatóság évek 
óta gyakorolt jószivüfégéért tantestületünk 
fonó köszönetét.

Ez. évben a már jeleztem 40 fi t 3 tanuló 
között osztatott ki, u. m. Sebestyén Bandi 
II. gimnázista, Kis Mari I-ső és Bihari 
Margit Il-ik polg. isk. növendékek között.

A központi kör ez. évben 1 rendes ülést 
tartott múlt hó 23-án Nagy-Enyeden a polg. 
isk. helyiségében Sebestyén Sándor elnök­
lete alatt sa tagok élénk érdekeltsége mel­
lett A képezdei dalkar által szabatosan elő­
adott Hymnus elhangzása után a viharos 
éljenzéssel fogadott tartalomdus elnöki meg­
nyitó. Nagy Lajos tagtárs indítványára, 
egész terjedelmében a jegyzőkönyvhöz esa- 

j toltatni batároztatott.
Miután a fiókkör jegyzői időközben a kör 

területéről eltávoztak, elnök a jegyzőkönyv 
vezetésére Székely Béla tagtársat kéri tel. 
ki a megtisztelő bizalmat örömmel elfo­
gadja.

Ezután Texe János olvassa fel „A dado­
gás s annak régibb és újabb gyógyszerei“ 
cz.imü tanulságos értekezését, miért a kör 
jegyzőkönyvi köszönetét szavaz.

nehezítve s csak újabb leleményesség ál­
tal derítheti ki az igazat.

Nem szabad a tanítónak a munkába bele­
fáradni s addig igazságot szolgáltatni, inig 
a bűnös hibáját be nem ismerte.

Gyanúsításra nem tanácsos igazságot szol­
gáltatni, mert könnyen tévedhet az ember 
s ez által még ártana ahelyett, bogy javít­
son.

Fájdalommal tapasztaltam, hogy a szülők 
e nehéz munkában nincsenek a tanító se­
gítségére; de sót, még haragusznak iá, hogy 
miért tételezi fel az ő gyermekükről a rosz- 
szat, hisz ő nem nevelte tolvajnak gyerme­
ket, s az még egy tűhöz se nyúl. Ily eset­
ben még a szülőt is meg kell győzni a va­
lóról.

Elbeszélek egy megtörtént esetet.
Egy vásár utáni napon ész,re veszem, hogy 

növendékeim egy csoportba gyűltek s vala­
mit bámulnak. — Mit néztek ti oly nagyon? 
— szólok hozzájuk. Szétoszolnak ; de látom, 
hogy Péter hirtelen valamit zsebébe dug. — 
Mit tettél a zsebedbe Péter? Add, hadd lás­
sam én is. — Átnyújt egy szép és értékes 
tolikést. — Jaj, mily szép jószág! Hol kap- 
tad ? — „Apám vette a vásáron nekem 
ajándékba.“ Igazán!? „Magának vette; de 
mert én szerettem, hát, nekem adta.“ le

Péter! hisz ilyen kést a piaczon nem is 
árulták! — „De igen. ott. a bazárban.“

Tisztában voltam azzal, hogy lopott, jó­
szág, pedig oly bátran és komolyan beszélt, 
hogy szinte zavarba jöttem . . . Azért, a 
tolikést, a szekrénybe zártam. — Délután a 
tolikést majd visszaadom. — A tiu elkez­
dett sírni. Vigasztaltam, hogy csak legyen 
nvugodt, mert az nem vész onnan el. D. u. 
szépszerével annyira haladtam, hogy már 
azt állította, a Fogoliczon találta.

Ép a legjavában tárgyalok, amikor valaki 
kopog. — Tessék! — mondám. Belép a tiu 
apja. — Mivel lehetek szolgálatára ? —szó­
lok hozzá nyájasan. „Adja a fiamnak oda 
azt a bicskot, amit elvett, mert azt én vettem
„yki.“ _ Igen!? Jól van! Oda adom, de
nem a fiúnak, mert ez kár neki, hanem 
öUneU. — Hirtelen kivettem saját tollkése- 
met, melyet ép a vásáron vettem s feléje 
nyújtottam e szavakkal: lessék! Meg­
nézi és zsebre vágja. — Hát annyira sze­
reti ön fiát, hogy ily drága kést vesz neki!? 
— „Szeretem biz én, mert jó tiu s nem lo­
pott” ám soha.“ — Tudja-e ön azt, hogy a 
talált jószág még nem a találóé ?! - „Tu­
dom“ — Nem talált az ön fia valamit? — 
„Nem ő soha.“ Pedig ép az eléhb mondotta, 
hogy a kést a „Fogolicz“-on találta s meg­

mutatva önnek, ön azt mondotta: legyen az 
övé. — „Az nem igaz! mert ezt én vettem 
s neki adtam “ — Akkor a maga fia hazu­
dott nekem! — „Az lehet“, monda egyked­
vűen. — Úgy?! No, ha ennyiben áll a do­
log, adja át előttem azt a kést fiának. — 
„Nesze fiam! amit én adok neked, azt nem 
szabad a tanít,ónak tőled elvenni.“ — Igaza 
van Uram ! — A kést. leteszi a tiu elé az
asztalra. A tiu elkezd hangosan sind s 
nem nyúl a késhez. — Vedd és tedd el Pe­
ter, hisz hallod, apád azt, mondja, ö vette 
neked ... — Látja uram! ön e fiút nem 
szereti. — „Hogyne szeretném?“ — Ha sze­
retné, nem tanítaná rosszra. — „Én, rossz­
ra?!“ — Igen, maga rosszra tanítja ti.it» 
— „Ezt kikérem magamnak.“ :— Ha kikéri, 
ki is adom. Látja-e e tolikést,? Ismeri-e? 
Ezt vette-e ön fiának ? — „Nem.“ — Amazt 
pedig én vettem; de nem önnek, vagy fiá­
nak, hanem magamnak.

Most ismételten mondom, hogy ön nem 
szereti fiát; mert ha szeretné, nem tanítaná 
lopni! . . . Miért jött. most az iskolába? — 
„Hallottam, hogy egy bicskát elvett a fiam­
tól.“ Igen is elvettem; de nem ezt, hanem 
azt. A többit, tudja meg Pétertől. Azonban 
a fia által talált kést, most még bezárom a 
fiókba. Isten önnel! haza mehet! — „Ké-

•jtui

I



rem tanító uv!“ — Most ki vagyok merülve 
s többet nem beszelhetek; mert meg taní­
tani is kell.

Másnap reggel beállított az apa Péterrel 
s bocsánatot kér.

— Jól van I de mondja csak, miért ke­
verte ön magát ily szégyenbe ? — „Sajnál­
tam fiamat; mert azt hittem, megveri.“ — 
A verést magára bízom. Most beláthatja 
uram, igazam volt, mikor azt mondottam, 
ön nem szereti hát es rosszra tanítja . . . 
Okuljon e szomorú eseten s ezután fordít­
son több gondot gyermekére s ne rontsa el 
azt, amit az iskola javít rajta. A tanító, ha 
inti, dorgálja növendékeit, azzal csak javu­
kat akarja. Amely szülő gyermekét a rossz­
ban pártolja, az annak vesztét akarja s fej­
leszti benne a rosszra való hajlamot, mely 
minden gyermekben kisebb-nagyobb mér­
tékben megvan. Sokkal helyesebben teszi, 
ha minden lépeset figyelemmel kiséri s a 
büntetni valót nyomban bünteti. A jó szülő 
nem hogy eltagadja gyermeke hibáját, még 
figyelmezteti azokra a tanítót s kéri azok­
nak javítására.

Ezután maga is igy tegyen.
Péter töredelmesen bevallotta, hogy a 

kést N.-éktől lopta. Hazaküldöttem a lopott 
jószágot. Pétert nyilvánosan megbüntettem

s azután nem vettem észre, hogy lopott 
volna; de azért még most is szemmel kí­
sérem tetteit.

Nem tudom elhinni Samu József azon 
állítását, melyet „Élet és nevelési rajzolt“ 
czimti müvében mond, t. i., hogy o egyetlen 
vesszőcsapással képes volt növendékét, a lo­
pásról leszoktatni. Első kísérlete lehetett ez 
az illető gyermeknek s ha nyírfa-paripára 
nem ülteti, úgyse lopott volna többet. In­
kább hiszem, hogy a hatást a tettenérés, hi­
bájának beismerése után, helytelen tettének 
megértése szülte.

Az a tanító, ki növendékei előtt vessző­
vel. ökölbe fogott kézzel áll s olyan han­
gon beszél, hogy remegnek az ahlakok, a 
tizedik szomszéd is hallja fürmedelmeit, az 
soha se férhet növendékei szivéhez; az nem 
fogja tőlük az igazat megtudni: annak fe­
gyelme jégre épített vár. Lehet tanítása si­
keres a laikus előtt, de nevelése nem ne­
veles, hanem — dresszirozás.

Az elmélet azt mondja: a testi fenyíték 
lealázó, sérti az emberi méltóságot, csupán 
szeretet által kell a gyermeket a jóra ve­
zetni.

A szeretet mellé helyezem még a kitar­
tást. Ha kitartó munkásságra van szüksége 
a tanítónak egyes tételek megértésénél, ugy­

ei ső sorban a lopási hajlam kiirtásánál csak­
ugyan próbára vau téve türelme.

Higgadt gondolkozás, szilárd elhatározás 
kell arra, hogy nem szituik meg munkájá­
ban addig, inig a nevelésére bízott növen­
dékekből a rossz hajlamokat ki nem irtotta.

Nem lehet ez perez müve, idő kell hozzá. 
A rosszat is lassan-lassan szokta meg a 
gyermek. Valamint, a súlyos beteget az or­
vos egy perez alatt nem gyógyíthatja meg, 
ügy a lopási hajlamot se lehet a gyermek­
ből egy perez alatt, ügy szólva, kitépni.

De honnan vegyen a tanító időt. arra, 
hogy egv rossz fiúval annyit vesződjék ?

Mi less/, akkor a tantárgyakból? mikor 
dolgozza fel ? hisz óráról órára elő van Írva 
a tananyag! ? Igaz ! Hétről hétre jön egy 
gondnoksági tag s feltűnik, hogy az alkot­
mánytanból nem volt a múlt órától haladás 
s a vizsgán észreveszik, hegy X. növen­
dék 2 sort nem tudott jól lerec/.itálni : de 
azt nem látják s nem hallják, hogy a nö­
vendékek lelkiismerete tiszta. Oh 1 gondnok­
ság. Oh! vizsga! Múljon el a te akaratod!

Áradj ki szakértői felügyelet éltető su­
gara tanügyünk egere, hogy szakíthassunk 
időt az erkölcsi nevelésre !

Zalathna, 1897. október hó 11 -én.
Kovács Ignácz.

4. oldal.

László Albert asszony népi kollega „A 
gazdasági ismétlő iskolák s/.ükséges.-ége s 
azoknak mikénti létesítése“ cziinü érteke­
zését olvassa fel.

E fontos tétel, mely ma az összes hazai 
társ-egyleteket foglalkoztatja, élénk eszme­
cserére adott alkalmat, s mivel részint nem 
volt kellőleg előkészítve, tészint az idő rö­
vidsége nem engedte annak beható tárgya­
lását, kiadatott egy öttagú bizottságnak 
azon felkéréssel, hogy e tárgyat kellőleg 
megvitatva és előkészítve, közgyűlésünkre 
kész javaslatot terjesszen.

A tárgyalás sorrendjén a tisztelt lagtár- 
sak értesülni fognak a bizottság működé­
séről.

Elnök tisztéről lemondván. Nagy Lajos 
kép. ig. korelnök ajánlatára a tisztviselői 
kar következőleg alakul meg: Elnök: Se­
bestyén Sándor, alclnök : Kövér János, jegy­
zők: Székely Béla és Hajnal Bénult vá­
lasztmányi tagok: Texe János, \ ajna Janka, 
Gagyi Ferenc/., Hajdú Erzsébet, Gyenge 
Imre.

Utolsó tárgya volt e gyűlésnek a nyilvá­
nos tanítások megbirálása, hogy az zárt 
körben történhessék.

Nyilvános tanítást tartottak Gagyi be­
lenez csombordi és Jászberényi Róbert mi- 
riszlói állami tanító tagtárs urak a leány­
iskolában. Első ismerteti az 1. oszt.-ban az 
„r“ betűt, Jászberényi tagtárs a 3-ik oszt.- 
ban a „Duna“ ez. olvasmányt tárgyalja.

Mindkét tanítás élénk eszmecserére, ér­
dekes vitára adott alkalmat. A vita befeje­
zésével mindkettő sikerültnek nyilvánít­
tatott.

11.

A gyulafebérvár-magyarigen i fiókkör 2 
rendes gyűlést tartott.

Első gyűlését közvetlen a nagygyűlésünk 
után 18ÍIC. május 5-én Magyar-Igenben az 
áll. isk. helyiségében tartja meg. Elnök: 
Székely Lehel, vendégek szép számmal, a 
tagok mind jelen vannak.

A tanulságos s a tagtársakat önmunkál­
kodásra ösztönző elnöki megnyitó után a 
nyilvános tanítások tartatnak meg.

Közérdek.

Nyilvános tanítást tart Makkai János 
igeni tanító a 2-ik oszt.-ban, ismertetve az 
alanyi és állitmáint. Makkai Kornél szin­
tén igeni tanítónő ismerteti az \ -ik osztály­
ban Y-ik Ferdinánd uralkodását. Mindkét 
tanításhoz bíráló bizottságok neveztetnek ki 
s úgy ezeknek, mint a kör tagjainak hozzá­
szólása után mindkét tanítás jól sikerült­
nek ti vivá nit tat ik.

Ezután az igeni, sárdi és zalai Imái isko­
lák órarendjének bírálatára került volna a 
sor, melyre a gyula fehérvári áll. isk. tanító­
testület vállalkozott, miután azonban nevezett 
órarendek a tanfelügyelőség által már felül­
vizsgáltat lak és jóváhagyattak, a tantestület 
nem érezte jogosítottnak magát annak bí­
rálatába bocsátkozni, megelégedett azzal, 
hogy részletesen ismertette azokat it sza­
bályokat, melyeket az órarend készítésénél 
szem előtt kell tartani. Az ügyes ismerte­
tés jegyzőkönyvi köszönetre érdemesittetik.

Altman József gyulafehérvári tanító fel­
olvassa „Az Egyesült Államok népoktatása“ 
czimü értekezését, melyben sok uj és tanul­
ságos dolgot tár a gyűlés elé. A kör fel­
olvasónak nagy gonddal szerkesztett tanul- 
mányos felolvasásáért jegyzőkönyvi köszö­
netét szavaz.

Kovács Ignác/, zalalhnai ig.-tanító ismer­
teti Döme Károly „Magyar nyelvtanát“ s 
ajánlja tankönyvül a népiskolák számára. 
Ismertetéséért jegyzőkönyvi elismerést nyer.

Végül Halmai István indítványára a gyű­
lés nagy lelkesedéssel elhatározza : miután 
Székely Lehel elnök ez evben tölti he ta­
nítói működésének 25-ik évét, megjubilálja 
s elnök működése helyén disz-köz,gyűlést tart.

Ezzel az első gyűlés véget ér.
Második gyűlését. 1896. nov. 17-én tartja 

Zalathnán Székely Lehel alelnük elnöklete 
alatt. Dis/.es vendégsereg vesz részt az 
ülésen, a tagok is szép számmal. Az örven­
detes tudásul vett elnöki megnyitó után 
Kovács Ignác/, zalatlmai tanító nyilvános 
tanítást tart a IV oszt.-ban a földrajzból, is­
mertetve a Dunát és vidékét Pozsonytól 
Yác/.ig. A tanítás sikerültnek nyilvánítta­
tott.

86 szám.

Halmai István gyulafehérvári tanító vita­
tételt terjeszt elő e c/.imen : „Mikor és ho­
gyan imádkozzunk az iskolában ?“ Előadó 
javaslatának egy részét a gyűlés elfogadja. 
Nevezetesen „hogy az imádkozás napjában 
négyszer történjék, s hogy az előadás előtti 
és utáni imákat a tanító az összes tanulók­
kal együtt mondja“.

Kun Henrik gy.-fehérvári tanító felolvassa 
„Család és iskola“ czimü dolgozatát. Szé­
pen kidolgozott munkájáért köszönetét nyer, 
bírálatra kiadatott Székely Lehel tag társ­
nak.

Ezután nagytisztelelü dr. Elekes X iktor 
elnöknek elnöki tisztéről lemondó levelét 
olvassa fel jegyző. A gyűlés legmélyebb saj­
nálattal veszi ezt tudomásul s 10 éven át 
buzgó elnökét, ki a népnevelés szent ügyé­
nek ez idő alatt annyi hasznos szolgálatot 
tett, nagy lelkesedéssel tiszteletbeli el­
nökké választja.

Székely Lehel jól kidolgozott munkater- 
vezetet. terjeszt be a gyűlések sorrendjé­
nek megállapításáról, melyet a gyűlés egy­
hangúlag elfogad.

A tiszt nj i tás következőleg ej tetett meg: 
tdnök: Székely Lehel, alelnük: Altman Jó­
zsef. A megüresedett 2 választmányi állásra 
megválasztottak Bariba József és Kábán 
József.

Több kebli ügy elintézése után a derék 
kör ülése befejeztetelt.

III.
Az abi udbánya-verespataki kör alakuló 

gyűlését f. évi rnárcz. 4-én tartotta meg 
Abrudbányán, amidőn Abrudbánya és Veres- 
patak értelmiségének nagy részét sikerült 
pártoló tagokul megnyerni s így ez újon 
alakult lelkes kis kör már 42 tagot száinlM.

Gyakorlati tanítást tartott Kádár János 
a VI.-tiu osztálynak a történelemből. Tár­
gya: Zápolya János és I-ső Ferdinánd. Gál t 
Irén az I.-os/.tban a beszédgyakorlatok 
alapján a házi állatokról. Mindkét tanítás a 
bírálatok alapján sikerültnek nyilvánittaiik.

Bállá István „A népiskolai fegyelem tar­
tó s általában“ c/.imen olvassa fel tanulságos 
ért ekezését.
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Majd titkos szavazás utján tisztviselőit 
választja meg a kör. És pedig: Elnök Bulla 
István, alelnöki Balogh Lajos, jegyző: Ká- 
dai János, választmányi tagok : Zaliumenszky 
István, Benkő Dezső és Pongráez Mihály.

Tekintetes Boér Béla polgármester urat 
az áll. isk. létesítése érdekében kifejtett 
buzgó tevékenységéért tiszteletbeli elnökké 
választja.

Kulyo ügyek elintézése után e gyűlés vé­
get ér.

Második rendes gyűlését Verespatakon 
tartja Balta István elnöklete alatt, az. ösz- 
szes tagok és szép számú vendégek jelen­
létében.

(ivakorlati tanítást tart Pongráez Mi­
hály az. 1. fiú-osztályban, ismerteti a „cs“ 
betűt. Balogh Lajos a 4-ik osztályban ta­
nítja a „ezéihatározót“.

A tat talomdus elnöki megnyitó után, me­
lyeit a kör jegyzőkönyvi köszönetét szavaz, 
több kebii ügyről tétetett jelentés, melyből 
kiemelendő tekintetes Boér Béla Abrudbá- 
nya derék polgármestere a tanügy érdeké­
ben lett nemes áldozatkészsége. Ugyanis 
azon alkalomból, hogy őt a kör tisztelet­
beli elnökévé választotta, az abrudbányai 
tantestület czéljaira 50 irtot adományozott. 
Tisztelettel kérem megjegyezni, nem az 
abrudbánya-verespataki kör, hanem az ab­
rudbányai állami tantestület részére ado- 
mányoztatott ez összeg. Ez 50 írtból 20 
írttal, nevezett tantestület a nemes szivü 
adományozót az alsófehérmegyei tanitó-egye- 
sület alapitó tagjai sorába óhajtja felvétetni 
s azt elfogadásra ajánlja. E nemes tett nem 
szorul dicséretre.

Szakács Ilona „A tanító kötelességérze- 
tének fejlesztése“ czimen nagy gonddal ki­
dolgozott felolvasását tartja meg. A gyűlés 
figyelemmel és érdekeltséggel hallgatja vé­
gig s felolvasót jegyzőkönyvi köszönettel 
jutalmazza.

Zaliumenszky István Metzner Alfonz szá­
moló gépének a népiskolában való mikénti 
alkalmaztatását ismerteti. E számoló gép 
gyakorlati ismertetését éber figyelemmel kí­
sérte a kör minden tagja s gyakorlati elő­
nyeinél fogva úgy a népiskolai tanítók, 
mint a gondnokságok figyelmébe ajánlani 
határozta. Előadónak köszönetét szavaz.

Székely Béla Szabó Jenőnek „Szent 
láng“ ez. költeményét kiváló preczizitással 
szavalja, miért elismerést, dicséretet és kö­
szönetét. nyer.

A nyilvános tanítások bírálatára kerülvén 
a sor, Székely Béla kifogásolja az iskolában 
észlelt azon eljárást, hogy a gyermekek a 
belépő vendégeket „Dicsértessék az ur Jé­
zus“ köszöntéssel fogadták, s hogy kereszt- 
vetések kíséretében katholikus imát mon­
dottak. Ez élénk eszmecserére adott alkal­
mat. Végül a kör abban állapodik meg: A 
gyermekekkel oly általános imát kell mon­
datni, amely egyik vallásfelekezetnek sem 
sérti vallásos érzületét. A belépő vendég 
üdvözléséül a néma felállást fogadja el. 
A gyakorlati tanítások bírálata is heves vi­
tát. élénk eszmecserét provokált, mi után 
mindkét tanítás siket ültnek nyilváníttatott. 
Kebli ügyek elintézésével ez érdekes gyűlés 
véget ér.

Közgyűlésünk őszintén gratulálhat e fia­
tal kötnek, mely rövid idő alatt munkaké­
pességének annyi szép jelét adta.

IV.
A marosujvári köt szintén 2 gyűlést tar­

tott.

Első gyűlését 1897. május 17-én tartotta 
Maros-Csúcson az. állami iskola helyiségében, 
a tagok szép száma és 2 vendég jelenlété­
ben. Jovián Antal elnöknek tetszéssel foga­
dott és jegyzőkönyvi köszönetre érdemesí­
tett szép megnyitója után Szabó Gyula nyil­
vános tanítást tart a 4-ik osztályban a föld­
rajzból. Ismerteti a Dráva mentét az olvasó­
könyv „Dráva“ czimü olvasmánya alapján.

Barabás Lajos bizottsági előadó bírálata 
után gyűlés a tanítást sikerültnek nyilvá­
nítja.

A második nyilvános tanítást Bagosi Ki­
lóméiul tartja, ismertetvén a 2-ik osztályban 
a melléknevet. Tárgyilagos bírálat után ez 
is sikerültnek nyilvánittatik.

Szabó Gyula „Az én jutalmam“ ezim alatt, 
egv igen szépen kidolgozott felolvasást tart, 
melyet a gyűlés nagy tetszéssel fogad, s 
felolvasónak jegyzőkönyvi köszönetét szavaz.

Fábián Károly „A nevelés az oktatással 
az iskolai élet. egyéb mozzanataival kapcso­
latban“ ez. tételről készített értekezését 
olvasta fel, melyért a gyűlés köszönetét 
mond.

Tiszt újítás következvén, a gyűlés egyhan­
gúlag a volt. tisztviselőket választja meg. 
Ezzel a gyűlés véget ér.

Második gyűlését 1897. szept. 25-én tartja 
meg Szent-Benedeken az áll. isk. helyisé­
gében, kevés számit tagok és két. vendég je­
lenlétében.

Nyilvános tanítást tart Fábián Károly az 
5-ik osztályban a magyarok történelméből. 
Ismerteti Árpádot és a köréje fűződő ese­
ményeket. A bíráló bizottság beható bírá­
lata után sikerültnek nyilvánittatik.

Barabás Lajos a következő vita tételeket 
terjeszti elé:

a) Szükséges-e a tanterv revíziója?
b) Meg kell-e a tantervben különböztetni 

az osztott és osztatlan iskolákat?
b) Az osztatlan népiskolában elég a kis 

betűk tanítása az 1-ső osztályban?
A gyűlés beható vita után a következőkben 

állapodik meg: „hogy a tanterv revíziója 
tárgytalan mindaddig, mig a tanitó-képzés 
revíziója, az iskolák felszerelése, pontos is­
kolába járatás, kellő tanerők alkalmazása 
nem lesz foganatba véve.“

Az osztatlan népiskolában elégnek tartja 
a kis betűk tanítását az 1-ső osztályban.

Elnök, a központi választmány felkérése 
folytán, felhívja a gyűlést az 1898-ra kitű­
zött. pályadijakkal szemben p tlyakérdéseket 
előterjeszteni.

jovián Antal elnök a következő pályaté­
telt. terjeszti elő: „A tankötelezettség a 7 
éves korban kezdődjék, s a 13 éves kor be­
töltésével végződjék.“ Derzsi Jenő „Az is­
métlő iskolák szervezéséről“ ez. pályatételt 
ajánlja.

Gyűlés mindkét tételt elfogadja s a köz­
ponti választmányhoz beterjeszteni hatá­
rozza.

Folyó ügyek elintézése után az ülés vé­
get ér.

És most, tisztelt közgyűlés! vázlatos je­
lentésem esetleges hiányaiért szives elnézé­
süket kérve, egyszersmind kérem azt szives 
tudomásul venni Szivem őszinte jóindulatá­
val kívánom, hogy e tanitó-egyesület tagjai, 
szeretteikkel egyetemben, hazánk boldogi- 
tására, néplievelésünk felvirágoztatására 
sokáig éljenek !

Vegyes hírek.
— Legfelsőbb kitüntetés, u Felsége 

f. évi október hó 21-én kell legmagasabb 
elhatározásával L u k á c s László pénzügy­
miniszternek és Erdélyi meg J ősi p ci­
vic h társainak kiváló szolgálataik elismeré­
séül az első osztályú vaskorona-rendet ado­
mányozta.

— Budapest szék- és főváros fő­
polgármesterévé f. hó 25-én Márkus József 
polgármestert választotta meg a képviselő­
testület.

— Nemes Sámuel kir. törvényszéki el­
nök a nagyenyedi kir. járásbíróság ügyke­
zelésének megvizsgálása czeljából városunk­
ban időzik.

— Esküvő. Lovag Alibin Károly Ottó 
cs. és kir. huszárfőhadnagy és Pét ki Mária 
esküvője, mely f. hó 26-ra volt jelezve, f. hó 
31-én lesz. Boldogságot kívánunk e szép 
frigyre.

— Emke közgyűlése. Az igazgató vá­
lasztmány az Emke közgyűlését jövő hó 
14-éré tűzte ki. A tárgysorozat a következő­
kép lett összeállítva : 1. Elnöki megnyitó. 2.
A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása. 3.
A jelen ülés jegyzőkönyvének hitelesítésére 
3 tagnak kiküldése. 4. Jelölő bizottság ki­
küldése. 5. Közgyűlési számvizsgáló bizott­
ság kiküldése. 6. Bethlen Gábor gróf emlé­
kezete. (Tartja: Kuun Géza gróf alelnök.) 7. 
ltökk Pál emlékezete. (Tartja: Sándor Jó­
zsef t. alelnök-főtitkár.) 8. Évi jelentés elő­
terjesztése. 9. A számvizsgáló bizottság je­
lentése. 10. Választások megejtése. 11 . Egye­
sek és fiók választmány ok esetleges indít vá­
nyai. amennyiben az Igazgat óválasztmány­
hoz legalább 8 nappal előnb írásban benyúj­
tottak. 12. Elnöki zárszó.— November 13-au. 
D. u. 4 órakor a városházán zárt értekez­
let, amelyre a közgyűlés illetékes tagjai hi­
vatalosak. Este 8 órakor ismerkedő estély 
a „Központi szálloda“ emeleti éttermében. 
— November 14-én. 1). e. 10 órakor a köz­
gyűlés a városi vigadó nagytermében. D. u.
2 órakor közebéd a „New-York szálloda“ 
földszinti éttermében. Este 7 órakor dísz­
előadás a nemzeti színházban. Tekintettel a 
kolozsvári vendéglői viszonyokra, a rendező 
bizottság elszállásolásról nem gondoskodik.
A közebédre a jelentkezések, 4 Irt összeg­
nek Kolozsvárra beküldésével, legalább egy 
héttel előbb megteendők. A rendező bizott­
ság elnöke Deák Albeit. Mindennemű level- 
beli és pénzküldemény az „Emke főtitkári 
hivataláéhoz czimzendő Kolozsvárra.

— Az erdélyi katholikus státus 
gyűlés. Máj lát h Gusztáv gróf, erdélyi püs­
pök, a római katholikus státus gyűlését no­
vember hó 25-éré Kolozsvárra hívta össze.

— Nemes adakozás. A „Duna biz­
tositó társaság“ egy szép tettét kell 
e helyen regisztrálnunk. E szolid és tényleg 
jótékonyan működő társulat nemcsak hogy 
a múlt hetekben tűzkár által nagy anyagi 
kárt szenvedett, Klem in Pál fakereskedő 
ezéget teljesen kártalanította és a biztosí­
tott. összeget minden levonás nélkül, ponto­
san és gyorsan kifizette, de sőt a nagyenyedi 
önkéntes tűzoltó-egyesületnek a tűzvész al­
kalmával kifejtett munkássága és fáradozá­
sai elismeréséül 100 irtot adományozott. 
Nem mulaszthatjuk el, hogy e biztosító tár­
saság ezen gavallér eljárását e téren is 
felemlítsük és a társulatot olvasó közönsé­
günk figyelmébe ajánljuk.

— Bérmálás. Majláth Gusztáv Károly 
gróf, erdélyi püspök, e hó 19-én székvárosé -
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ban — Gyulafehérvárt — bérmált. A bér­
málást megelőzőleg reggel 8 érakor olvasott 
szent mise volt. Mise végével Imets k 
.lakt) székesegyházi kanonok, gyulafehérvári 
plébános tartott egyházi beszédet, majd a 
püspök intézett néhány szót a megbérmá- 
landókhoz, bérmálás után pedig a bérma- 
szülökhöz. Gyulafehérvárt 135-ön bérmáltak.
K hó 24-én Nagy-Szebenben volt meg a 
bérmálás és jövő hó 14-én Kolozsvárt log 
megtartatni.

— Szőlészeti tanfolyam. A föl.lmi-
velésügyi miniszter a folyó évben az ország 
fontosabb borvidékein a néptanítók részére 
szóló- és borgazdasági tanfolyamot rendezett, 
hogy az azon résztvevő néptanítók szőlé­
szeti ismereteiket gyarapítsák, különösen az 
elpusztult szólók felújításának előmozdítá­
sában közreműködjenek. Az egyik ilyen tan­
folyam a nagyenyedi in. kir. vinczeller-is­
kola igazgatósága által tartatott meg a fölvó 
év május és október hónapjaiban és októ­
ber hó 24-én d. e. 9 órakor ért véget zár­
vizsgával. A mindenben érdekes vizsgán 10 
az erdélyi részekből összegyűlt és a tanfo­
lyamul végig hallgató néptanító díszes kö­
zönség előtt telt vizsgát, amely vizsgálat 
igen sikerültnek mondható. A vizsgálato­
kon jelenvoltak a vármegye képviseletében 
Csató János kir. tanácsos, alispán. Nagy­
lányod város képviseleteben Kovács Gyula 
polgármester es Z. Szőcs Sándor g. taná­
csos, a kultuszminiszter megbízottja dr. 
Szabó Mihály tanfelügyelő, a megyei gazda­
sági egylet képviseletében Tóth Miklós 
egyesületi igazgató es Székelyhidy A iktoi e. 
titkár és még számosán.

— Öngyilkos honvéd. Ózd községi 
illetőségű Nagy István honvéd-ujoncz a 
nagyenyedi il-ik honvéd-zászlóaljtól meg­
szokott'. S f. Ivó hó 21-én Gambuczon egy 
egvcsövű

Közérdek

NAPIREND.
Október 28. C.ütönök, Délelőtt: Megyei állandó 

választmány gyűlése. Délután 4 órakor a szegén) ta­
nulókat segélyező kör választmányi gyűlése. — Mono- 
r á n országos vásár.

Október 29. Péntek. D. e. 10 órakor vármegyei 
közgyül és.

Kérjük a városi hatóságokat és az egyle­
tek elnökségeit, hogy a gyűlések idejet jo 
előre lapunkkal közölni szíveskedjenek.

Meteorologiai jelentés oki. 24-töl okt. 27-ig.

26

Lég- 
Qfä nyomás

700+
HÖ

Szél 
iránya 
és erős­

sége

Boni­
tät

Cs
ap

ad
ék 115 napi 

max. mit).

7 682 + 2 5 — 0 —

*) 669 t 10-2 N„ 3 — 111 o 11 o

9 70-6 4 5 6 N, 10 —

7 73'5 102 VVN, 0 —

2 71 9 17 5 - 1 — f 8 0 t00

9 73 5 112 — 3 —

7 733 40 2 - 1 —

2 70-4 f 10-8 — 2 — t 11 4 f 0-2

9 71-4 f3 6 — 1 —

el, hüllő fegyverrel szivén lőtte 
magát es azonnal meghalt. Tettének oka 
ismeretlen.

_ Köszönet. A n.-enyedi önkéntes tűz­
oltó-egylet ezúttal is szives köszönetét mond 
Vapp Gyula urnák az. egylet részére ez év 
folytán ajándékozott több bordó sörért és 
Stern fogyasztási bérlő urnák, ki az aján­
dékozott sör után fizetendő fogyasztási adót 
volt szives az egylet pénztára javára elen­
gedni.

— Vármegyénk állategészségügyi 
kimutatása október hó második teleiol. 
LeptVne: Kút falva 3 udvar. Veszettség: Diód
1 udvar, összesen: 1 község 1 udvar, la­
komkor és bőrféreg: Gyulafehérvár 1 ud­
var. Ragadós száj- es körömfájás: Alvincz
2 udvar, Czelna 12 u., Felső-Újvár 1 u., 
Karácsony falva 12 u., Ko/.slárd 5 ti., Magyar­
ító 1 u. Maros-Várad ja 1 u.. Miliálczfalva 
4 u„ Monora 14 u., S/ászpatak 5 u., össze­
sen 10 község 58 udvar. Sertésvész: Alsó- 
Gald, Berve, Borbánd, Czelna, Feleuyed, 
Gyulafehérvár, Iláporton, Kis-Knyed, Kisfalud, 
Koslárd, Lőriitczreve, Magyar Bagó. Maros- 
Gombás, Maros-S/.t-Benedek, Medvés, Megy­
kévé k, Nagy-Enved; Nagylak. Oláli-Tordos, 
Sát d, Szent-Benedek, Tűr, Vízakna, összesen 
23 község.

_ Az uj bélyeg. Az állami nyomdá­
ban már elkészültek az uj postajegyek kli­
séivel. Az uj bélyeg rniza más, mint a most 
forgalomban lévő bélyegé, az. alakja és 
a nagysága azonban marad a régi. A posta- 
jegyek értéke krajezár helyett fillérben van 
kifejezve. Az okmány bélyegek rajza most ké­
szül. A munkálatok erősen folynak, hogy a 
kötelező koronáért ékszámi tás életbelépése­
kor elegendő okmány- és postabélyeg, váltó- 
űrlap álljon rendelkezésre.

Közgazdaság.

72-4 j-6-0 NW, 8 —

Kilátás: Továbbra is száraz.

* a légnyomás tenger sziliére van átszámítva. — 
Hő C" fokokban. Szél iránya : N észak, S ilél 
E kelet, \V nyugat. Szél erőssége 1 — 10-ig.
Borulat foka I — 10-ig. Csapadék mennyisége milli- 
méretekben értendő. 4 eső, *■ bő, ^ jég 
A dara.

Szőlöszeti tanulmány-ut.
(Folytatás.)

A kormánybizios az érdekelt zalai vidé­
ken több ízben körutat lett, az illetőket a 
homoktelep megtekintésére meghívta, költ­
ségüket. megtérítette és élelmezéssel ellátta 
őket, vasúton III. osztályon velük utazott, 
jutalmat helyezett kilátásba azoknak, kik a 
telepesek szerzésében segítségére lesznek, 
szóval mindent elkövetett, hogy tömegesen 
vállaljanak homoki szólőtelepet, de fárado­
zásának nem volt meg mindjárt a kellő si­
kere, mert eleinte csak kevesen jelentkez­
tek, mig a felhívottak nagy része úgy okos­
kodott, hogy kivihetetlennek, sőt nevetsé­
gesnek tartja azt, hogy homok lapályon, viz 
mellett lehessen szőlőt teremteni. Paraszt­
ban kevés levéli a vállalkozó szellem, tud­
juk. hogy csak akkor megy bele valamibe, 
ha egy vállalkozásban más előzi meg és ha 
látja, hogy érdemes a dologgal foglalkozni, 
a jó példát o is követi. A kormánybiztos 
kénytelen volt néhány intelligens, szintén 
tilloxera-károsult zalai elemet megnyerni 
abból a czélhól, hogy a nekik bérbe adott 
parczelláknak szolőre való berendezéséhez 
mielőbb hozzálátva, a munka szemmel lát­
ható sikerével a parasztok bizalmatlanságát 
a homok iránt eloszlassák. E vállalkozók a 
IV. szakaszban nyertek telepeket, és csak­
hamar beültették parczelláikat, melyek 3 — 4 
évi művelés után nagyobbrészt termő sző­
lőkké is váltak.

A siker csakis igy volt elérhető, mert a 
tétovázó parasztok látván, hogy kellő kitar­
tással és szorgalommal somogyi homokon

mégis lehet szőlőt létesíteni, mindamellett, 
hogy oly nehézségek, minő a vizen való át­
kelés (melyet a benzin-motoros hajóval és 
komppal kellőleg fentartani nem lehel), a 
telepen való éjjelezés, hajlék és kút hiánya, 
faluhoz való távolság stb. mutatkoztak, na­
gyobb számban jelentkeztek telepesek az első 
években, kiknek egy része, bár otthagyta 
időközben telepét, de azok, akik kitartást 
és szorgalmat tanúsítottak, ma már termő 
szőlővel bírnak.

Az 1892., 1893. és 1894. evek folyamán 
a Mária-telep I., II., W- és VI. szakaszai 
egészen ki lettek adva, inig a IV. és a V. 
szakaszok egy ideig parlatron maradtak. Há­
rom évi tapasztalat mutatta, hogy az azelőtt 
hegyi szőlőműveléssel foglalkozott telepesek 
legnagyobb részénél hiányzik a homoki szó­
lókeze leshez való szakértelem, amelyre kü­
lönösen a beültetés idejében van szükség.
Ez okból a szőlőtelepek nem egyformán 
mentek előre, hanem mindegyik úgy, mint 
a milyen művelést kapott. Ez indította a 
kormánybiztost arra, hogy a meg hátralévő 
két, szakaszt, mintegy 12U holdat, nem for­
gatás előtt adta bérbe egyes telepeseknek, 
haiiem 2 év alatt az egész területet a ho­
moki szőlők létesítése és művelésében kel­
lőleg szakavatott telepfelügyelő vezetése alatt 
rendeztette he szőlőnek és inig forgatatlan 
szőlótelepre nem igen akadt már vállalkozó, 
addig ezen államilag berendezett pa rezei- 
Iákra oly tömegesen jelentkeztek haszon­
bérlő telepesek, hogy mindegyiknek szobi- 
telep nem is jutott.

Megjegyzendő, hogy pénzügyi szempont­
ból egyre jött ki, hogy az állam a telepes­
nek előlegezte-e a forgatás költségét és a 
vesszőt, vagy pedig saját költségén tornai- 
tatta-e meg és rakatta el a vesszőket és i 
költségeket azután irta a telepes terhére. 
Igaz, hogy a beültetés költségeivel több te­
her iratik a telepre ez utóbbi eljárásnál, 
mert azelőtt a beültetési munkát minden 
telepes maga végezte, de az egységes ál­
lami beültetés annyival jobb és tökéletesebb 
hogy bátran mondhatjuk, hogy e munka­
többlet érteke kárba nem veszett.

Egyes sző lő telepeseknek, különösen a VI 
szakaszbelieknek, 2 év óta már termésük m 
van. Az egész telep csupa tinomfajtáju bőr­
ös csemegeszőlővel van berakva, ugv. hogy 
nemcsak mint bor, liánéin mint szőlő is ér­
tékesíthetek a produktumok. A must 17 — 
20°-iiyi ezukortaitalommal bir, 15 írtért ér­
tékesítik szüretkor hektoliterjét. Kár, hogy 
alkalmas pinczélc hiányában a telepesek 
meg nem tarthatják boraikat, melyeket úgy 
a VI. szakasz végén levő Mária-állomáson, 
valamint az I. szakasz melletti Balaton-Ke- 
resztur állomáson lehet vasútra adni. E két 
állomás nagy könnyítés a telepeseknek, mert, 
azelőtt Boglár, vagy Balatoii-Szent-György 
volt a legközelebbi állomás, mely 15, i'letve 
10 kilométernyi távolságra esik a teleptől- 

A kincstár irányában fennálló tartozásokat 
a telepesek kétféle módon fújják le. Van­
nak, akik haszonbért, a bérlet 5-ik évétől, 
egyel) előlegeket pedig a 6-ik évtől fogva, 
inig mások 30 évi amortizáczió utján tör­
lesztik a haszonbért az állami előlegekkel 
együtt. Egy-egy telepes fél holdtól egész 
három boltiig bérelhet szőlőterületet. Egy 
hold évi haszonbére 6 fit 96 kr, mihez az 
adó és pótlék is járul. Kiknek amortiza- 
czionális szerződésük nincs, azok az állami 
előlegeket holdankint évi 30 fitos részletek­
ben törlesztik.

A 35 évi bérleti idő lejártával a szőlők

8ti. szítüi.
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;i befektetésekkel és építményekkel a bérbe­
adó földtulajdonos birtokába mennek át, anél­
kül, hogy a telepesek értékmegtéritésre 
igényt tarthatnának.

(Folytat;!*» következik.)

8t). szám.

Vetőmagvak.
(Mauthner Ödön tudóéit»*».)

Lóhere: Az üzlet múlt hét óta mit sem 
változott. Hamburgi jelentések szerint az 
amerikai lóhere, különösen a legfinomabb 
fancy bulked és recleaued minőségek, igen 
szépek, az árak alacsonyak, mi az európai 
termésre nyomasztólag hat. Szép nagyszemü 
belföldi magnak az ára mindazonáltal nem 
ment lejebb és nem estik a könnyű elhe­
lyezés állt a gazdák módjában, hanem a kí­
nálatra kerülő készletek a keresletet nem 
is fedezhették.

L uc/.e r n a: Belföldi árukból néhány 
kisebb tétel ajánltatott, mely kiválóan szép 
aranysárga színe következtében jó áron 
gyorsan lelt. vevőre. A franczia ajánlatok 
némileg csökkenő árak mellett meglehető­
sen gyakoriak, ellenben az olasz piaczon 
szilárdabb lett a hangulat, mi azonban más 
piaczokra befolyással nem volt és a maga­
sabb olasz követelések nem is lettek meg­
adva. Hamburgból jelentik hogy az első 
amerikai szállítmányok beérkeztek és ezek 
szép sziliben és tisztaságban még a már ki­
fogástalannak mondható átlagmintákon is 
túltesznek.

Piaczi árak.
Nagy-"Ínyed, 1897. október 27. 

ttu/.a legjobb ... 1 véka
„ középszerű . . „ „

Kétszeres legjobb . „
„ középszerű „ „

Rozs legjobb ... 1 „
„ középszerű „ „

Zab legjobb . . . „ „
„ középszerű . . „ „

Kukorlcza (tengeri) idei . „ véka
Burgonya idei termés „
Széna legjobb . . . egy szekér
Szalma legjobb . „
Bikkfa 1 köbm. keresztrakás nélkül, 1 in. hosszú
Cserfa 1 „ , „ 1 „ „
Tölgyfa 1 , „ „ 1 M r
Faszén kemény . . egy hektoliter
Marhahús • kilogramm -
Sertéshús . . . • „
Szalonna . • ■ „ „72
Disznózsír „ „
Vöröshagyma „ „
Fokhagyma • ■ • „ „

1-80 
1 60 
1-40 
130

6.—

C s a r n o k.
A n a i v a.

(Elbeszélés.)
Irta: Tábori Róbert.

Visszafojtott lélekzettel és lábujjhegyen 
lepett a kávéházba. Arcza egészen kipiro­
sodott abbeli igyekezetében, hogy a szuszo- 
gást magába fojtsa. Tekintete csillogott és 
két kezével a levegőben hadon ázott, mintha 
legyeket kergetne.

— Ab, barátom, édes barátom! — kiáltott 
lelkesülten, amint megpillantott — ha lát­
tad volna . . - ha sejtenéd ... ha el tudnád 
képzelni . . .

— Miit
— Még most sem tudok elragadtatásom­

ból magamhoz térni! Még most sem merek 
Jélekzetet venni, mert attól félek, hogy fel­
ébresztem az angyalt! Ah, minő dicső, mily 
isteni látvány volt az!

— Kiről beszélsz ?
— Róla, a ini isteni Halvánkról! Van-e

költőibb valami mint ez a fehér a re/, ez a 
szőke haj, a nyúlánk termet . . .

— Csak versekbe ne! . . . Pinczér, egy 
pohár vizet ennek az urnák !

Nincs az óczeánbau annyi viz, hogy 
engem ma lehűtsön! Égek, lángolok, az égben 
vagyok . . .

— Mi történt ?
— Azonnal elmondom neked, aki előtt 

nincs, nem volt és nem is lesz soha titkom! 
Hetek óta keresem az alkalmat, hogy meg­
ismerkedhessen! az angyallal ... A leg­
tisztességesebb szándékkal . . . Csak azért, 
hogy a szemébe nézhessek, hogy egyetlen 
egyszer érintsen balzsamos lehelete 

— S érintett ?
— Nem volt bátorságom közeledni hozzá, 

mivelhogy az angyalt egv mama őrzi. S 
hozzá még milyen mama! A láugpallossal 
viaskodó kherub, külykeit. védő tigris hozzá 
képest szelíd bárányka.

— Színházi mama ?
— Nem, barátom, igazi mama, erre 

meg meiek esküdni. Olyan mama, akiből 
illővel lesz az anyós, aki anyósnak szüle­
tett, akinek minden porczikája már is anyósi 
porczika.

— Gratulálok!
— Ütött végre boldogságom órája. Be­

mutattak neki egy tánezvigalombaii és én 
a második tournál pirulva, mint egy szende 
hajadon, engedőimet kértem, hogy másnap 
meglehessem tiszteletemet.

— S megadták az. engedélyt ?
_ Meg de nem mindjárt. A mama előbb

végig nézett rajtam vizsga tekintetével, s 
én úgy éreztem magamat, mint mikor elő­
ször mentem őrségre és a kapitány meg­
vizsgált, ha vájjon rendben van-e minden 
rajtam ? Úgy látszott, hogy most is rendben 
találtatott minden, mert a kapitány azt 
mondta : „Eljöhet délután két órakor, mert 
ilyenkor fogadunk.“

— A kapitány mondta ezt?
_ Dehogy! A mama mondta! Egészen

megzavartál ostoba közbeszólásaiddal .... 
Tehát, ma délelőtt úgy kilenc/ óra után 
kezdtem öltözködni és egy óra felé még 
mindig nem voltam készen. Sehogy sem 
tetszettem magamnak ezúttal, pedig a mai 
napig szentül meg voltam győződve, hogy 
egészen fess tin vagyok.

_ Az is vagy, Bélácskánt!
. Köszönöm a jóindulatú vigasztalást — 

moudá ó meghatva és Szórakozottságában 
kávémba ej tó szivarja hamuját. — Félket­
tőkor magamra pazaroltam egy fiákon illat­
szert. aztán Istenbe vetvén bizalmamat, az 
angyal lakása felé indultam. Ugv dobogott 
a szivem útközben, hogy a „Zapfenstreich“ 
ütemeit kihallhattad volna belőle. Amint be­
lepek szobájába, a mama azzal fogadott, 
hogy pszt! p s z t!
- Micsoda? Ki pisszegett?
_Dehogy ! Csak azt akarta, hogy hal­

kabban közeledjek. Önkéntelenül visszafoj­
tottam lélekzetemet és körülnézek. A szom­
széd szoba ajtaja félig nyitva állott s meg­
láttam őt . . .

- Miféle poz.iturában?

Közérdek.

— Ismerem! Nem szükséges, Imgy elmond­
jad. Egy a térképről van benne szó, mely 
szép és tiszta, meg egy áldásról, amely még 
szebb és még tisztább.

— Csak gúnyolódjál, te lelketlen ! . . .
— S mit tett azalatt a mama?
— Mosolyogva nézte előzékenységemet s 

pantomimic/.« kínált meg székkel. En meg 
hasonlóképpen engedet met kértem, hogy 
ál Ihassak es tovább nézhessem.

7. oldal.

Egy fauteuilben hátradőlt és szendergett. 
Almában piruló vonásai csendes boldogság­
ról szólották és olyan lélekről, mely tiszta, 
mint a liliom. Szőke haja szabadon csün­
gött alá váilain és két kacsója össze volt 
kulcsolva szűzi keblén . . . Mélyen megha­
tott ez a látvány, úgy, hogy én is megáll­
tam és magamban ellebegtem Heine ízt a
versét, mely . . •

— Megadták az engedélyt ?
— Meg. De az angyal bizonyára meg­

érezte, hogy profán tekintet csüng rajta, 
mert egyszerre csak megmozdult. Két pi- 
cziny kacsója lecsúszott kebléről, jobbját fel­
emelte homlokáig és hát rasimitotta az 
aranyfürtöket. A következő pillanatban ki­
tárult a mennyország.

— De Béla!
— Úgy van, a mennyország! A szempil­

lák fátyola mögül két fénylő csillag ragyo­
gott felém, szelíden és édes, bűbájos érzés­
sel. Valóságos napfelkelte volt ez . . .

— De dupla kiadásban ?
— Aztán igy szólt hozzám: . . .
. . . Félbe szakítottam Bélát és női han­

got utánozván, epedő hanglejtéssel igy szól­
tam :

— „ . . . Bocsásson meg uram, hogy kissé 
elnyomott az álom. Mi szegény színésznők 
a nap nagy részét próbákon töltjük, este 
játszunk, a szereptauulásra tehát csak éjjel 
marad időnk. Azonfelül meg a színpadi tói - 
lelteimet is magam csinálom s igy erőt vett 
rajtam a fáradság.“

Béla úgy bámult teám, mint aki attól 
tart, hogy kővé válik a nagy csodálkozás­
ban.

— Hogyan ? te tudod, hogy ő mit mon­
dott nekem ? hát te is ott voltál? Nem lát­
talak.

— Éppen másfél órája, hogy a kávéház­
ban ülök.

— Lehetetlen! Hisz szóról szóra mond­
tad el, amit ő mondott nekem. Ha nem 
vagy boszorkánymester . . .

— Nem vagyok én semmiféle mester és 
boszorkányság sincs a dologban. Valamivel 
előbb ábrándultam ki, mint te, ennyi az 
egész. Engem egy órakor fogadtak a nai- 
váéknái. A színpadi berendezés ugyanaz 
volt, mint mikor te mentél el, csakhogy az 
én tiszteletemre rendezett előadást egy órá­
val előbb kezdték meg.

— Úristen, minő komédia!
— Mi van ebben? Az egész egy házi gya­

korlat, egy kis kosztümpróba, melynél ő 
maga a rendező, mi pedig tudtunkon kívül 
közreműködők vagyunk. Nagyon szép tőle, 
hogy el sem ueveti magát.

Béla véresre harapta ajkát. Ismertem a 
fiút és attól tartottam, hogy bolondot cse­
lekszik. Azért is megfogtam kezét és csilla­
pítottam, látván, hogy kalapja utált nyúl és 
menni készül. Valószínű azonban, hogy mit 
sem használt volna rábeszélésem, ha e pil­
lanatban be nem lép a kávéházba Multi 
barátunk, aki diadalmasan felélik kiált:

— Fiuk! pompás dolgot láttam az imént! 
Viziteltem a Halvánál. A kis szőke angyal 
szundikált, mivelhogy nehéz szerepe van és 
azt tanulta az éjjel. Láttam aztán, mikor 
felébredt. A szempillák fátyola mögül két 
fénylő csillag ragyogott felém, szelíden és 
édes, bűbájos érzéssel. Valóságos napfül- 
külle volt az! Aztán igy szólt hozzám: „Bo­
csásson meg, uram, hogy kissé elnyomott 
az álom . . .“

Tovább nem hallgattunk Mukira. Én csak
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övit kaczat'tnm, ile Béla csaknem 
liánvatt vágódott a nevetés miatt. \ égre 
igv szólott '

— Három lmloml egy napon i Lelkemie, 
ez a kis naiva elsőrangú tehetség!

'HirdetésC/)t 6 'nímcn! ■
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•^Külföldi borok bolthelyisegeS/.erkes/.tőseg:
Dl 1IAUV Alti KiltOIiV. TÖKÖK IIKIt l'A l,AN.

Kindó :
NuKjeiijeai KSBJTUjemtlu én l'apirAruurür ri‘»ir«'iirtar»u*A*

Nyomatott a Nwsyeiiyedi Könyvnyomda és Papit «tu 
avar részvény társasig köm v ny o tildájában.

1897. évi deczeinher ho l etol kezdve 
1900. évi deezember hó végéig terjedő 
időre haszonbérbe udfttik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen üzlet­
helyiséget bélbe venni óhajtják, hogy 
zűrt írásbeli ajánlataikat, melyben az 
ígért évi bérösszeg számmal es betűvel 
kiírandó, s melyhez az egv évi bér 
5%-a mint bánatpénz csatolandó, aloi- 
iroít m. kir. sóbáovahivatalhoz, hol az 
árverési és szerződési feltételek a hiva­
talos órák alatt megtekinthetők, folyó 
évi november hó 18-án délelőtt 
I 1 óráig nvujiság be.

31 agy. kir. sóbáiiyithivntal.
Maros-Uivár, 1897. október 21-én.

Portbor
Sherry

• Mádéiról- : 

PP • Marsc>/c> - ; 

jdúpri • Md/äC/ä •
Torroaono s.oj\ 

[ÍR Legjobb 
*MUPbeveiScír/ésiforrása 
Rak har

Nagy Enyeden

Winkler János
urnái.
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V é g h Árpád, tn kir. posta- és táviró to- 
tiszt Zágrábban, ezeket Írja 

„Tisztelt Doktor ur!
Korszakos megbecsüibetetlen találmányának tel­

jes elismeréssel kell adóznom akkor, úridon visz- 
s zasondolok azon időre, midőn lábamon bőrke- 
ménvedés. gyakori lábizzad,ás igen kellemetlenül, 
mondhatni az idegességig zst niroztak. Azon négy 
év óta azonban, hogy Asbest talpbélésé czipéket 
viselek, sem a lábtóli gyakori meghűlés, sem 
semmi lábbajok, melyek előbb a czipőktöl ered­
tek, nem kínoznak, de kalocsait sem kell horda­
nom, mert uj feltalálmányu Asbest talpbélésé 
ezipüi teljesen vizhallanok. Teljes elismeréssel es 
hálával vagyok hazafias tisztelettel."

Zágráb, 1897. aug 29.

Dr. Hufnagel János zavari i.Pozsonyme- 
gye) orvos szószerint a következőket Írja :

„Zavar Nagyszombattól 7—8 kilométernyire 
fekszik. Kzt az. utat nem egyszer megtettem már 
gyalog, de soha másfél óránál hamarabb, akár­
mennyire siettem is. Mihelyt az Asbest betétes 
czipőm elkészült, próbagyaloglásra indultam Vo­
naton bementem Nagyszombatba és haza gyalog 
jöttem, egész kényelmesen öt negyedóra alatt, 
anélkül, hogy csak a legkisebb fáradságot is 
éreztem volna A lábam könnyen izzadásnak in­
dul •. ez útban azonban nemcsak hogy a lábam 
nem izzadt, hanem mintha az egész testemben 
jótékony hűvösség áramlott volna szét. alulról 
fölfelé. Legközelebb megint teszek rendelést.“

non

H ő g y e 8 orvos-tudor urnák Budapesten.
„Dr. ur szabadalmát képező Asbest-talpbetctek- 

kel úgy könnyé nyári, mint vadász-czipc intet 
ellátván, a használat alatt tapasztalt előnyöket : 
kellemes puha járás, úgy nagyobb járásnál a 
lábnak a horzsolástól megóvása, mint kétségtelen 
eredményeket, doktor urnák tudomására hozni 
részemről szives kötelességemnek tartom “ 

Budapest. 1897. szeptember 6-an
képviselő.

ref. lelV a 11 e r József magyar 
kész ezt Írja :

„Felette s kát szenvedtem ; 
csak azért a nyugodalomért, 
bet-talp viselése óta részem 
tálalónak és a gyártónak."

következő levél iÉrdekes a 
Tisztelt

„A megrendelt és használatba vett Asbest talp­
bélés nagyon jól bevált. Lábam, mely tele van 
tyúkszemmel, teljesen nyugodt benne, mintha 
csak vánkosok között lenne. Kérem még szá­
momra küldeni 1 pár ilyen talpbélést, 35 cm. 
hosszút.“

Csik-Szent-Múrton, 1897. szept. 13.

a tyúkszemek miatt 
, a melyben az As 
van, köszönet a fel

Rónay altos, orsz

Edvi Illés Károly jogtudós, a kiváló 
publicista, a következőket írja :

„Az Asbest-cz'pőtalpak nagyszerűen beválnak 
egész családomnál, a kitűnő g>ármányt a legme­
legebben ajánlhatom“

Kapható az Első Magyar Asbest-aru-
BUDAPEST, VI. kerület, Sziv-utcza 18. szám.

CWT Minden város részére egy ismételárusitö kerestetik
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